

战黑恶——我们这三年

坚持法治引领 筑牢平安根基

——市司法局强力推进扫黑除恶专项斗争综述

文/本报记者 张军亚 版式/李树森

扫出清风正气,扫出朗朗乾坤。扫黑除恶专项斗争开展以来,全市司法行政系统切实发挥职能作用,大力开展扫黑除恶专项斗争宣传,在全社会营造严厉打击黑恶势力违法犯罪的氛围;充分发挥人民调解、社区矫正和安置帮教职能作用,深入开展线索摸排,加强重点防控,铲除黑恶势力滋生土壤;紧紧抓住律师这个关键队伍,加强对律师代理涉黑涉恶案件的指导、管理和监督,通过搞培训、进监所、上法庭,组织律师认真开展释法明理,引导涉黑涉恶犯罪案件当事人认罪悔罪,实现案件办理政治效果、法律效果、社会效果相统一。

今年,市司法局被评为“全市平安建设优秀单位”“全市扫黑除恶专项斗争先进集体”。在影响较大的“8·01”“1·26”等重点案件中,律师依法依规履行辩护职责,得到市委、市政府领导充分肯定。两个案件先后被评为全省扫黑除恶专项斗争精品案件。



刘尚进看望扫黑除恶专项斗争出庭辩护律师。

本报记者 焦海洋 摄

2 抓牢主责主业 提升办案质效

举行律师参与涉黑涉恶重点案件辩护代理工作培训会,成立重点案件刑事辩护指导委员会,严格执行备案报告、案件研讨制度……面对扫黑除恶专项斗争这场硬仗,市司法局、市律师协会强力攻坚,充分发挥律师在扫黑除恶专项斗争中的职能作用,加强对办案律师的指导,提升律师办案水平和案件办理质量,努力把每一起案件都办成铁案,使扫黑除恶专项斗争经得起历史的检验、人民的检验、社会的检验。

组织学习培训。市司法局多次召开全市律师参与涉黑涉恶重点案件辩护代理工作培训会暨扫黑除恶专项斗争最新精神学习培训会,引导广大律师认清形势、强化担当,准确把握中央及省、市关于开展扫黑除恶专项斗争的指导精神,充分认识涉黑涉恶案件办理工作的重要性,了解相关涉黑涉恶犯罪构成规定,遵守法律法规和执业纪律,切实把好案件事实关、证据关和法律适用关,维护犯罪嫌疑人、被告人合法权益。市司法局先后举行专题培训会10场次,参与律师1100余人次。律师代理涉黑涉恶案件做到了不越界、不违规、不触碰底线,依法依规办理。

严把案件质量。指导律师协会成立重点案件刑事辩护指导委员会,对辩护律师的执业行为、辩护文书等予以指导;指导律师协会组建重点案件辩护团队,由市律师协会会长、副会长担任组长,指导重点案件辩护代理。成立专门法律服务小组,制订工作预案,全程参与庭前会议及庭审活动,对突发情况及时调整应对策略。

加强行业监管。健全律师事务办理涉黑涉恶案件接案管理、备案报告、集体研究、案件研讨、旁听庭审等制度,加强对律师参与涉黑涉恶案件辩护代理工作的备案管理,先后备案涉黑涉恶案件律师辩护代理1200余人次。坚持以审判为中心,要求律师依法依规开展会见、阅卷、调查取证、出庭辩护,有针对性地开展释法说理和政策引导,依法开展与公诉人、法官的案情沟通,着力提升办案质效。同时,积极为律师参与案件办理创造条件,开辟绿色通道,协调检察院、法院为律师阅卷、参与庭审提供便利条件,依法保障律师执业权利。

打造精品案件。对“8·01”“1·26”等全市涉黑涉恶重点案件,市司法局分管领导、市律师协会骨干律师共同组成法律服务小组全程参与;制订律师辩护代理工作预案,严格备案流程,引导所有参与重点案件辩护的律师将思想政治工作延伸到法庭、监所,认真做好政策宣讲、释法说理、心理疏导等工作;庭审过程中,成立专班全程现场指导。针对两起重点案件涉及被告人、犯罪行为、涉嫌罪名较多,定罪量刑情节烦琐,部分被告人情绪不稳定等情况,法律服务小组及时调整工作预案,与相关被告人面对面沟通,了解其心理动态,通过释法说理和心理疏导,劝导其最终依法认罪悔罪。“8·01”“1·26”重点案件的112名被告人绝大部分认罪悔罪,愿意改过自新;“8·01”案件庭审时间缩减至10天,“1·26”案件庭审时间缩减至5天,大大节约了诉讼成本,实现了案件政治效果、法律效果、社会效果相统一。这两起涉黑涉恶重点案件均被评为全省扫黑除恶专项斗争精品案件。

3 加强重点防控 筑牢安全防线

为深入推进扫黑除恶专项斗争,市司法局多措并举,全面开展“大走访、大排查、大化解”活动,严抓安置帮教、社区矫正措施落实,向“两类人员”敲响警钟,警示安置帮教人员、社区矫正对象杜绝参与涉黑涉恶违法活动,全力筑牢安全防线。

开展专项排查活动。将矛盾纠纷线索排查化解与扫黑除恶专项斗争有机结合,充分发挥人民调解第一道防线作用,围绕重大活动、敏感节点和重大领域开展人民调解专项活动,加强矛盾纠纷排查、预警、化解和处置工作,做到主动摸排、重点出击,加大社会面涉黑涉恶高危人群、事项摸排力度,全

力维护基层社会和谐稳定。

规范社区矫正执法。司法所工作人员与社区矫正对象谈心谈话,详细掌握其心理动态、生活状况,认真填写扫黑除恶专项斗争线索摸排记录表。重点关注涉及“行凶作恶、暴力催债、涉黄涉毒、扰乱公共秩序”等违法犯罪行为人员,逐一排查,登记造册、见人建档、逐人走访,有效预防脱管漏管、重新犯罪。

扎实开展安置帮教。组织县(区)司法局全面梳理服刑人员信息核查、预释放人员信息反馈、刑满释放人员衔接、安置帮教对象信息通报等工作,落实重点帮教对象必接必送制度。对全市安置帮教对象再摸排、再走访,确保底数准、情况明、责任清。深入全市各乡(镇、街道)司法所,对刑满释放人员宣讲扫黑除恶专项斗争,在重点人员中开展线索摸排和余罪深挖。2018年以来,为安置帮教对象提供咨询1300多人次,发放宣传资料9600多份,走访重点人员3000余人次。

4 加强法治宣传 营造浓厚氛围

人民群众是参与社会治理的主体力量。坚决打赢扫黑除恶专项斗争这场硬仗必须充分发挥政治优势,牢牢坚持人民主体地位。市司法局紧紧依靠群众,充分发动群众,以法治宣传为引领,把扫黑除恶专项斗争相关法律法规政策纳入“法律六进”和“七五”普法重要内容,弘扬法治精神,树立清风正气,全面铲除黑恶势力赖以生存的土壤。

2018年3月5日,全市司法行政系统开展扫黑除恶专项斗争集中宣传,拉开了“让群众知晓扫黑除恶专项斗争,让群众参与扫黑除恶专项斗争,让群众共享扫黑除恶专项斗争成果”的主题宣传帷幕。市司法局在市人民会堂悬挂标语、摆放宣传展板、设立法律咨询台、发放宣传资料,开展扫黑除恶专项斗争万人签名活动。市司法局、市律师协会、市司法鉴定人协会、市基层法律服务工作者协会的100多名志愿者,面对面接受群众咨询,向群众宣讲扫黑除恶专项斗争法规。各县(区)司法局联动协作,全面掀起扫黑除恶专项斗争热潮。

哪些是黑社会性质组织和恶势力?哪些是黑恶势力的“保护伞”?群众可以通过哪些渠道举报黑恶势力、维护自己合法权益?扫黑除恶专项斗争是一项关乎群众切身利益的专项行动。为引导广大群众积极参与,市司法局组织普法志愿者、普法讲师团开展送法进农村、进社区、进家庭等活动,重点宣传刑法、治安管理处罚法、反恐防暴等扫黑除恶专项斗争有关法律法规,宣传国家扫黑除恶专项斗争有关政策,宣传扫黑除恶专项斗争的重大意义及取得的重大成果,营造全民参与扫黑除恶专项斗争的浓厚氛围。

围绕领导干部、青少年、农民工等重点对象和建筑、运

输、餐饮、娱乐等重点领域,市司法局编印《扫黑除恶专项斗争应知应会知识读本》《以案释法100例》《律师说法》等;组织法治文艺宣传队和普法轻骑队深入基层,开展群众喜闻乐见的宣传活动;广泛开展送法进校园活动,强化青少年对黑恶势力违法犯罪行为的认识。

同时,将扫黑除恶专项斗争纳入“七五”普法清单,按照“谁执法谁普法 谁主管谁普法”的普法责任制要求,统筹协调全市各级各部门根据行业特点,利用电子滚动屏幕、宣传横幅、微信工作群、微信公众号等,深入开展扫黑除恶专项斗争法治宣传活动。利用全市600多个宣传阵地的宣传栏,大力宣传扫黑除恶专项斗争及法律法规,做到低头可见、随手可查,为全市扫黑除恶专项斗争营造浓厚法治氛围。

全市开展扫黑除恶专项斗争普法活动140余场次,累计发放宣传手册10万余本,教育群众二十多万人,接受法律咨询1.5万人次……这一串串数字,表明了全市司法行政系统三年来充分发挥职能作用、持续推进扫黑除恶专项斗争取得的显著成效。

三年扫黑除恶专项斗争圆满收官,市司法局将持续坚持稳字当头,建立律师参与扫黑除恶专项斗争长效机制,以“八五”普法为主线,深化法治宣传,坚持和发展新时代“枫桥经验”,全力维护社会大局稳定,巩固和扩大扫黑除恶专项斗争成果,让人民群众真切感受到扫黑除恶专项斗争带来的平安幸福。



开展扫黑除恶专项斗争万人签名活动。



“1·26”专案庭审辩护律师团队。



加强社区矫正对象监管。



组织律师行业开展专题培训。

本版图片除署名外,其余均由市司法局提供



市司法局党组书记、局长张俊峰为优秀律师颁奖。



律师研判分析案件。

1 提高政治站位 层层压实责任

市司法局党组认真贯彻落实中央和省委、市委关于开展扫黑除恶专项斗争的部署要求,强化政治担当,扛牢政治责任,发挥职能、尽锐出战,积极投身到这场人民战争中。

市司法局成立由党组书记、局长负总责的领导小组,先后召开12次专题会议部署扫黑除恶专项斗争,开展30余次调研督导推进有关事宜。印发《漯河市司法行政机关扫黑除恶专项斗争行动方案》《全市司法行政系统扫黑除恶专项斗争重点任务实施方案》《漯河市司法局决战决胜扫黑除恶专项斗争“百日冲刺”行动实施方案》等,明确责任、细化任务,同时执行督查报告制度,每月汇总上报扫黑除恶专项斗争开展情况。该局局长、各工作组组长和律师到一线调研,掌握实情,帮助解决问题,进一步压实担子,明确要求,确保专项斗争扎实开展。

2020年,专项斗争进入对黑恶势力的清剿阶段、案件清结的决战阶段、行业整治的深化阶段,全市司法行政系统坚持决心不变、标准不降、力度不减,坚决打好专项斗争收官战。市司法局加大工作力度,持续发挥好督导、考评等作用,着眼扫黑除恶专项斗争长效,畅通线索举报渠道,严格线索核查责任,进一步健全司法行政扫黑除恶专项斗争长效机制,提高扫黑除恶专项斗争法治化、规范化、专业化水平,将扫黑除恶专项斗争与服务“六稳”“六保”工作有机结合,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。